

H|不忘初心、牢记使命

海南:真学真改解决发展难题

H|中央媒体看海南

■《光明日报》记者 王晓樱

7月18日,海南自由贸易试验区建设项目(第五批)集中开工和签约仪式在海南全省各市县同步举行,共开工项目96个,总投资372亿元,签约项目39个。这是海南省不忘初心、牢记使命,持续将中央赋予海南全面深化改革开放的战略部署抓细抓实,高标准高质量建设自由贸易试验区的一个具体举措。

6月2日,海南省召开“不忘初

心、牢记使命”主题教育动员大会。海南省委书记刘赐贵强调,要将学习教育、理论武装贯穿全过程,将狠抓调查研究、着力破解难题,全力推进自贸区(港)建设贯穿全过程,将检视问题、查找不足贯穿全过程,将整改落实、解决问题贯穿全过程。

1个多月以来,海南省各级党委积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,坚持边学边改,着力破解改革开放发展难题。

海南省级领导班子强化率先垂范,带头边查边改取得实效。省委常委班子初步列出23个问题整改清单,主要包括全面深化改革开放存

在的重大风险,自贸区(港)人才瓶颈,产业结构不优,园区作用发挥不理想,收入低、物价高,农村基层党组织战斗力不强等方面的问题,涉及政治建设、思想建设、作风建设、干部和人才队伍建设、生态环境、脱贫攻坚、乡村振兴等各个方面,都是自贸区(港)建设中的重大问题。

冲着问题去、对着清单改。针对如何解决人才引进培养问题,海南争取公安部、国家移民管理局出台12项支持措施,完善优化人才政策。针对如何解决园区发展质量不高问题,出台一批含金量高的政策文件,优化体制机制,为“项目进

园区、园区说了算,有权能定事、有钱能办事”提供制度保障。针对如何解决国际旅游消费中心还未形成问题,海南研究策划“旅游消费年”并精心推出暑期旅游实施方案,多措并举推动旅游消费升级;就如何解决投资下行压力大问题,海南打出“组合拳”推进12个先导性项目,推动重大项目落地,增加生产性项目投资;在解决脱贫攻坚、乡村振兴措施落实不到位问题上,海南充分发挥乡村振兴工作队的作用,进一步推进“十抓十好”,推动“两不愁三保障”和“三不减三提高三加强”工作迈上新台阶。

刘赐贵表示,下一步,海南将认真贯彻落实中央关于开展主题教育的决策部署,按照中央第九指导组的意见,紧密结合本省实际,不断把主题教育引向深入,以整改落实成果检验主题教育实效。继续刀刃向内找问题,坚持把“改”字贯穿始终,边学边改、边查边改,全面启动第一批主题教育单位“5+1”整改工作,切实破解经济社会发展中的难题,解决涉及人民群众切身利益的问题,让百姓真真切切感受到主题教育的成果。

(原载《光明日报》2019年7月22日1版)

全省乡村振兴工作队例会强调
要进一步发挥工作队作用
助力打赢脱贫攻坚战

本报海口7月23日讯(记者王培琳 陈雪怡)7月23日,全省乡村振兴工作队例会在海口召开,当天上午,与会人员实地参观考察了海口市石山互联网农业小镇、胜坡石斛种苗培育产业园、火山石斛园、美社村等,并于当天下午在施茶村召开会议。

省委常委、组织部部长彭金辉参加会议并发表讲话。

会议指出,自今年2月驻村以来,乡村振兴工作队抓基层党组织建设有新成绩,开展脱贫攻坚工作有新进展,整治农村人居环境有新变化,发展农村特色产业有新亮点。今年是我省脱贫攻坚决胜之年,下半年,全省要进一步发挥好乡村振兴工作队作用,着力打造打赢脱贫攻坚战的坚强战斗堡垒,一鼓作气如期打赢脱贫攻坚战,积极发展特色产业促进脱贫致富,加快发展乡村特色产业,发展壮大村级集体经济,积极引导村民参与发展经济效益高、市场前景好的产业项目,并通过多种渠道帮助农户解决农产品销售难问题,确保农民有持久的收益。此外,要大力推动农村人居环境整治。

会议强调,工作队要组织开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育,结合脱贫攻坚、乡村振兴目标任务,先学起来、先做起来、先改起来,并进一步完善工作制度,改进工作作风,加强教育培训,不忘初心,牢记使命,确保如期实现打赢脱贫攻坚战的目标,为推动乡村全面振兴,加快建设美好新海南,高标准高质量建设自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港作出新的更大贡献。

我省与白俄罗斯格罗德诺州 签署缔结友城关系意向书

本报海口7月23日讯(记者王玉洁 实习生林博新)7月23日下午,海南省与白俄罗斯共和国格罗德诺州在海口签署缔结友城关系意向书。双方将共同促进两省州人民之间的友好交往和经贸往来,积极开展旅游、科技、创新、文化、教育以及其他领域的交流与合作,加强战略对接和合作谋划,增进中白两国人民的友谊,为推动“一带一路”与欧亚经济联盟战略对接作出双方地方政府的贡献。

白俄罗斯位于欧洲东部,格罗德诺州位于白俄罗斯西部,面积2.5万平方公里,人口约104万,工商业、农业、医疗健康、旅游等产业较为发达。

在交流中,格罗德诺州副州长利斯科维奇·维克托·安德烈耶维奇感受到海南的开放和热情。在了解海南丰富的医疗产业和旅游资源后,他认为海南有很多项目值得投资,希望能尽快开通两省州的直航航线,让双方得以进行更为紧密的联系和交流。

省外事办主要负责人介绍,此次结好是我省落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神的具体举措,填补了海南在白俄罗斯的友城空白,优化了我省在东欧的友城布局,也为海南拓展与“一带一路”沿线国家和地区的交流合作搭建了平台。

据了解,白俄罗斯十分关注海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的建设情况,白俄罗斯驻广州总领事馆多次与我省外事部门沟通,主动提出帮助格罗德诺州与海南省结好。接下来,海南也将由省级领导率队回访,进一步夯实双方务实合作的项目。

副省长沈丹阳代表海南省签署意向书。

沈丹阳会见泰国客人

本报讯 7月23日上午,副省长沈丹阳在海口会见首任来访的泰国驻广州总领事孔雀丽一行。

(鲍讯)

省司法厅深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育 自觉检视问题 抓好整改落实

■本报记者 金昌波

深化学习教育、自觉检视问题、抓好整改落实……“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来,省司法厅党委严格按照中央部署和省委要求,在完成“规定动作”的基础上,紧贴我省司法行政工作实际,打造特色载体,确保“自选动作”更出彩,推动主题教育取得实效。

打造特色载体强学习

理论学习有收获,首先要在“学”上下功夫。在强化自学的基础上,省司法厅重点抓好党委领导班子专题读书班研讨交流。厅党委召开1次常委会、2次理论学习中心组集中学习研讨交流会,读原著、学原文、悟原理,逐篇逐章认真研读领

悟;班子成员还围绕5个专题进行了两次读书班研讨交流,同时分3批组织厅局机关党员干部前往省反腐倡廉警示教育基地开展警示教育活动。

“规定动作”不走样,“自选动作”有创新。省司法厅依托“海南省司法厅自贸区大讲堂”举办专题辅导讲座。讲座一结束,厅机关及直属单位就组织党员干部进行主题教育知识考试,以考促学,强化学习效果。

6月21日,省司法厅在全系统举办“海南自贸区自贸港建设与司法行政使命担当”主题学习研讨论坛;6月27日上午,召开“入党为什么”专题学习心得分享会;7月18日,开展“革命前辈讲初心”和“对标先进人物、争做时代先锋”主题党日活动……这些活动的顺利开展,有力推动了全系统学习教育的深入持续推进,使广大党员干部的理论学习有了新收获。

聚焦重点问题抓整治

“主题教育开展以来,我们坚持把‘改’字贯穿始终。”省司法厅党委书记李永利表示,省司法厅党委坚持问题导向,结合巡视整改,重点抓好3项专项整治,坚持边学边查边改,即知即改推进整改落实。

具体整改为:一是开展基层党支部标准化建设滞后问题专项整治,制发党支部标准化建设的相关文件,稳步推进基层党支部标准化建设工作。二是开展监狱和戒毒所国有土地出租合作违规违纪问题专项整治,明确整改措施、责任领导、完成时限,推动问题整改落实到位。三是开展监狱减刑、假释、暂予监外执行专项整治。目前,已完成2017年、2018年两年办理减刑、假释、暂予监外执行案

件的排查,及2019年上半年罪犯减刑假释案件的办理工作,并起草相关文件,进一步明确办案时限,理顺办案机制,确保各办案环节紧凑、高效。

“通过严格把握暂予监外执行的条件和程序,认真审核呈报材料,今年来,我们对拟提请暂予监外执行的罪犯现场考察率达到100%。”李永利说。

省委明确指出,“担使命”具体到海南来说就是要推进全面深化改革开放、高标准高质量建设自由贸易试验区和探索建设中国特色自由贸易港。李永利表示,省司法厅党委立足“一个统筹、四项职能”定位,围绕自贸区、自贸港建设,采取了8项深化

措施,即推动《关于全面推进海南法治建设 支持海南全面深化改革开放的意见》的落实、配合做好海南自由贸易港法的起草调研工作、深化综合行政执法体制改革、加快推进行政复议体制改革、切实强化刑事执行工作、全面强化戒毒场所安全稳定工作、不断提高公共法律服务水平、加强多元纠纷解决体系建设。

“目前,已印发《关于全面推进海南法治建设 支持海南全面深化改革开放的意见》的任务清单和责任分工,全力推动各项措施落到实处。已完成海南自贸港法(草案)初稿、《关于推进行政复议体制机制改革的意见(代拟稿)》和《省级行政复议体制改革工作方案(代拟稿)》的起草工作,正在征求有关单位和部门意见。其他工作也正在稳步推进。”李永利表示。

(本报海口7月23日讯)

H|中央生态环保督察进行时

中央生态环保督察组向我省移交第九批群众信访举报件 共177件,涉及各类污染类型408个

本报海口7月23日讯(记者周晓梦 实习生苟媛媛)7月23日,中央第三生态环境保护督察组向我省移交第九批群众信访举报件,共177件,涉及各类污染类型408个。加上此前移交的650

件,目前累计已移交群众信访举报件827件。

与上一批移交的信访举报件相比,本批信访举报件数和污染类型问题数量均出现明显增加。从分布区域来看,移交的信访举报件中

涉及澄迈县的数量最多,为92件;其次为海口市21件,儋州市10件,临高县8件。

在本批群众信访举报件中,从污染类型来看,涉及大气污染类型问题数量最多,为129个;其他涉及

水、土壤、噪声、生态、海洋和其他等污染类型问题的信访举报,数量分别为106个、99个、25个、19个、16个和14个。

省环境保护督察协调联络组已将新一批的群众信访举报件移

交至相关市县(区)和相关部门,要求在规定时限内回复整改情况。按照要求,群众信访举报件的办理情况需在10天内反馈到督察组,整改和处理情况要及时向社会公开。

海口 清理散发异味的垃圾桶

本报海口7月23日讯(记者郭萃 特约记者刘伟 通讯员陈创森 许晶亮)7月23日,海口市接到21件中央第三生态环境保护督察组转办的第九批群众信访举报件。本批群众举报件共反映4类环境问题。

在23日的举报件中,有群众反映海口市龙华区海濂路一横街路口垃圾桶未按时消毒散发异味。23日下午,龙华区环境卫生管理大队、龙马环卫公司现场核查,发现垃圾桶确有异味。环

卫工人立即进行了清洗并对垃圾桶放置点进行消毒。龙华区环境卫生管理大队将督促环卫公司、管段环卫负责人加强该路口垃圾清运和消毒,防止异味产生,同时对全区范围的路边垃圾桶点位加强巡查,设置专人指导居民对大件垃圾、厨余垃圾进行投放,并要求环卫工人加强对环卫设施的清洗保洁。龙马环卫公司有关负责人表示,将加大垃圾收集清运频率,一天至少清运4次,做到随满随清。

五指山 彻查毁林建设的超标墓地

本报五指山7月23日电(记者贾磊)海南日报记者7月23日从五指山市委办获悉,中央第三生态环境保护督察组移交该市的第五批群众举报投诉件,反映五指山市存在毁林建墓情况,该市相关部门经过实地测量,毁林建墓占地面积约3400平方米。

7月21日,该市组织民政局、林业局、殡葬执法大队、畅好居等部门立即展开调查。“根据我们到现场实地测

量,该处所有墓地均超过国家规定的标准,单个墓地占地面积均超过10平方米,最大单体墓地占地约150平方米,该处毁林建墓总占地面积约3400平方米,总计共137座墓地。”该市民政局相关负责人表示。

下一步,五指山市殡葬改革工作领导小组将统筹各相关单位,在3个工作日内,将涉嫌违法违规新建(扩建)墓地进行逐一登记造册,建立台账,依法严肃查处。

陵水 粉碎农田堆放的园林垃圾

本报椰林7月23日电(记者邓钰 通讯员李霜梅 美瑞媛)7月22日,陵水黎族自治县接到中央第三生态环境保护督察组移交的第八批群众信访举报件。陵水县委、县政府相关职能部门快速响应,立即赶赴现场进行调查处理。

针对群众举报英州镇茂茂村出口

西边有一块10亩农田堆满园林垃圾,已有两年的时间,且垃圾渗滤液下渗造成附近槟榔地污染的问题,陵水县

临高 限期拆除新盈非法烤虾经营点

本报讯(记者张惠宁 通讯员吉洋洋 陈日升)针对中央第三生态环境保护督察组反馈的第六批群众信访案件,7月21日上午,临高县多部门联合实地督办涉及污水排放和大气污染的两起环保信访案件。

据群众反映,临城镇美台农贸市场因没有排水沟,导致污水乱排放,给周边群众出行造成不便。另有群众反映新盈镇烧烤、餐饮点烘烤异味大,同时存在随意排放污水污染河水问题。对此,县政府有关负责人带领县生态环境局等多部门第一时间进行实地核实并现场督办。在美台农贸市场,经现场查看和走访周边群众后,这位负责人召集临城镇政府和

美台农贸市场管理方,要求对农贸市场污水横流问题提出解决方案并迅速整改,务必在3个工作日内完成有效整治,将污水排放影响群众出行的问题彻底解决。

在新盈镇一处海边和“康达新村幸福里”,海南日报记者看到,这里各有一处烤虾生产经营点,现场气味呛人难闻,严重影响周边群众的生产生活。对此,县政府有关负责人要求新盈镇政府和县生态环境局依法依规对非法烤虾经营点进行取缔拆除,并限期在一周内拆除完毕。

针对群众反映临高生活垃圾处理场异味大的问题,7月19日下午,县政府有关负责人率相关部门

再次赶赴现场检查整改落实成效。经现场查看,临高县生活垃圾处理场除接近作业区垃圾裸露部分有恶臭外,其他垃圾填埋区均严格按照操作规程进行无害化处理填埋并铺膜覆盖封闭,空气中没有明显恶臭,群众反映的臭味问题相比过去明显减少。

据了解,垃圾处理场整改将严格按照垃圾掩埋处理规程操作,以最大程度减少垃圾填埋处理不规范和作业时垃圾裸露造成散发恶臭污染空气。同时将加强垃圾处理场内部及周边环境卫生整治,以及垃圾处理场安全隐患排查,在雨季到来之前加强对渗滤液的处理能力。

海南省中央生态环保督察群众来信来电举报污染类型统计表(第九批)

市县	类型	移交案件数	单位:件											
			水	大气	土壤	生态	重金属	垃圾	噪声	油烟	扬尘	海洋	其他	污染类型合计
海口市		21	7	13	1	1			10			4	2	38
三亚市		8	3	4	1				3			1		12
三沙市														
儋州市		10	7	5	2				3			2		19
文昌市		5	2	4	1				2					9
琼海市		2		2	1									3
万宁市		6	3	3	2	3								11
东方市		5	3	4	1	2			1					11
五指山市		92	64	79	83	1			3			1	11	242
澄迈县		2	1	2										3
定安县		1	1</td											